DVE KOLEJNICE, TISICE KILOMETRU

Kazdy den nastoupi miliony lidi do vlakd po celem svéts. Kratke cestovani méstskymi vlaky s preplnénymi vagony
i dlouhé vylety modernimi vlakovymi soupravami nabizi vegkery komfort. Po kolejich se dopravuje naklad. lidé i pribehy.
Cestovani vlakem je dnes povazovano za samoziejmost, ale vzdycky tomu tak nebylo. Kazdy vagon s sebou nese kousek

uzasného pribshu a tento pribgh za¢ina kolenicemi.
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Doprava po kolejich neni nic nového, uz stari Rimané Systém vozicka byl zdokonalen v anglicksch dolech
pouzivali k prevazeni materialu vytézensho v dolech na zacatku osmnactého stoleti, kdy byly poprvé pouzity
vzajernns pospojovansé voziky tladené v primitivnich kolejnice. Zrodily se koleje. Vytszenou rudu v hornickych
kolejigtich. Nikoho proto neprekvapi. ze slovo vlak pochazi  tunelech nalozili hornici na voziky a nejsilngjsi z nich

z latinského slova trahere. coz znamena tahnout. vytahl voziky po kolejich z tuneld ven.
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Koleje se skladaji ze dvou rovnobgznyrch kovovych kolejnic a prazce, ktery
je umistény kolmo k nim a vzajemné je spojuje. Prazce jsou vyrobeny

ze dreva, betonu nebo oceli. Kdysi byly koleje stavény rucns. proto nikoho
neprekvapi, Ze vyroba koleje trvala velmi dlouho - a e prvni kolgje byly
velmi kratkeé, dokonce jen par metri.
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Prvni kolgjové dopravni prostredky nemsly motor ani taZné zarizend, které by jim umoztiovalo samostatny pohyb
po kolejich. Vagony musely byt tladeny nebo tazeny lidmi ¢i zvitaty. At uz se jednalo o voziky na uhli nebo o vagony
pro lidi, prvni z nich byly tahany mezky a kotimi. kteti do nich byli na trati zaptazeni.




OD PARNIHO STROJE ...

V roce 1769 skotsky védec James Watt vynalezl prvni parni stroj: vymalez, ktery naprosto zménil d&jiny nejen zelezniéni

dopravy. ale i celého primyslu. Diky jeho vynalezu vime, jak preménit paru v mechanickou energii a nasledns v pohyb -

naptiklad v pohyb kola - aniz bychom museli kolo roztacet tladenim nebo tazenim voziku. Watttiv parni stroj byl prvnim
skuteénym motorem v d&jinach.
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Palivo spalené v kotli vyrabi teplo a oh¥iva jim vodu na bod varu. Voda pak vytvori paru. ktera se rozpina a tladi na sténu

kotle. Je-li para z kotle privedena k pisttim. tlaci na ns. a diky vzniklému tlaku jimi pohne. Timto zptisobem mtzeme

spalovanim uhli roztocit kolo.

Para stoupa do parni komory, Prebytecna para je
odkud je odvedena potrubim. vypusténa kominem.

Trubky ponorené ve vodg
méni vodu na paru.

"Teplo stoupa
vzhtru a dostava se ’ Para se dostane
e B
Uhlije nalozenonarost ~ : T TiTToroootreemnTnEascctEanecs Rozpinajici se para tlasi
v peci : Pohyb pistu je pres klikovou na pist.
.......................... bsetel sreedlemme o
ktera roztodi kola.
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Proc para tvori tlak? Protoze se plyny. na rozdil od kapalin, rozpinaji

do kazdického prostoru nadoby, jez je obklopuje. A pokud jsou stisnény

v malém prostoru, tla¢i na uzavér nadoby. Podivej se na poklicku hrnce s vodou
umisténého nad ohném - jakmile voda za¢ne vatit, uvidig, Ze vznikajici para

DQQ pohne poklickou.

1769 1801

Nicolas Cugnot tvo¥i prvni parni Richard Trevithick stavi v conrwallskych
vozitko, prvni ,automobil v d&jinach. dolech lokomotivu, ktera se stava prvni

lokomotivou jezdici po kolejich.



... K LOKOMOTIVE

V roce 1829 dosahla lokomotiva jménem Rocket ohromujici rychlosti 47 kilometrii za hodinu. Byla vytvorena v Anglii pro
zvlastni soutéz lokomotiv, nazvanou podle mista soutéze Rainhill Trials. Vitéz soutéze mohl postavit prvni kolejovou trat:
na svéts mezi mésty Liverpool a Manchester a taky vyhral 500 britskych liber.

Soitss, Reinbill el

zivy ltitl. Dosahla rych
8 kilometr za hodi
potom kuri zakop
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otivu Perseverance
o podobné nestésti -
| se prevrhl na koleje
v jizde. Lokomotiva
bspori cenu utéchy.

Soms SPou
Lokomotiva Sans
Pareil dosahla ryc
25 kilometrti za h
ale kvuli praskls

musela zastavit.

.

omotiva Novelty

byla ze viech

M zicich lokomotiv
¢1 angjsvizngjsi.

Lokomotiva Rocket Josahla rychlosti
vynalezce Roberta 45 kilometrt
Stephensona diky bdinu, ale bshem
vylepsenému valci ¢ho dne soutsze
prekonala vzdalenost se ji rozbil kotel.

56 kilometrt za 3 hodi
a 12 minut. Bez nakladu
dosahla rychlosti
4/ kilometrt za hodinu
atim dosahla
i vitézstvi v soutezi.




